

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

培根铸魂,立德树人

泗水县洙泗小学将中华优秀传统文化融入校园文化建设

记者 丁安顺

2022年初,泗水县洙泗小学被确定为优秀传统文化“两创”示范点后,就确立了“培根铸魂,立德树人”的建设主题,将中华优秀传统文化全方位融入到校园文化建设中,开设《孝礼勤诚耻》五德课程,丰厚育人内容,根植优秀传统文化基因,引导学生“读圣贤书,立君子品,做德才人”。



洙泗小学举行新生入学“开笔礼”。

厚德新人止于至善 创设校园文化氛围

青年教师是学校教育教学

的主力军,是学校的希望所在。在泗水县洙泗小学,每个新学期伊始,都会召开第一次青年教师座谈会。促进青年教师快速成长,明确学习与自我发展的目标

及方向,增强青年教师对学校的认同感与归属感。

学校相关负责人介绍,学校始终坚持“立德树人”根本任务,“为党育人,为国育才”,党建引

领各项工作,把正确的政治方向和价值导向贯穿立校办学、育人育才全过程。确立了“厚德新人,止于至善”的校训,制订了“砺名师,育优生,创名校”的办学愿景,形成了“笃志弘毅,励学敦行”的校风。

在校园文化建设方面,彰显了以传承优秀传统文化和科技教育两翼齐飞的“洙泗校园文化”。校园主要道路以“洙泗路、明德路、新民路、至善路”命名,操场及校园围墙以“传统体育项目”及“三百千”为主要内容设计,教学楼以“志道、依仁、据德、游艺”命名,门厅内以“立德修身廉政”为主要内容设计,志道楼楼层以“孝礼勤诚耻”五德为主题进行设计,营造良好的育人文化。

举办开笔礼迎新生 感受传统文化氛围

2022年9月28日,洙泗小学教育集团举行了一年级新生开笔礼仪式。通过庄重的仪式,让一年级新生小朋友真正感受到入学是人生中的一件大事,是开始学习、走向成才的起点,以此激励他们珍惜读书机会、勤奋学

习,以礼待人。

童蒙之学,始于衣冠;先正衣冠,后明事理。正衣冠、鲜花、行拜师礼、朱砂启智、击鼓明志、开笔描红、诵读经典……一项项的仪式,让刚入学的儿童感受传统文化的氛围、接受文明精神的洗礼。学校负责人表示,“开笔礼”让新生们在庄严的仪式中领略中华民族勤学苦习、尊师孝亲、仁爱处世等传统文化精髓,把上学求知看成一个神圣的使命,增强学习兴趣,进而树立正确的人生观、价值观和世界观。

此外,学校精心组织全体教师专题培训,引导教师高度重视学生德育教育,将《孝礼勤诚耻》教材纳入课程管理,该课程遵循系列化、生活化、趣味化、本土化原则,力求贴近学生,贴近生活,易懂易行,知行统一,对学生进行孝(孝亲敬老)、礼(明礼守序)、勤(勤学力行)、诚(诚实真诚)、耻(明是非知耻)“五德”教育,重在行为品质的培养。由语文教师担任该科教学,利用每周一节校本课程组织开展教育教学活动,并与校园读书节有机结合对学生进行德育教育。

“党建+仁爱”双驱动,社区生活大不同

曲阜市鲁城街道大成社区将优秀传统文化渗透于服务群众

古筝搬进社区 群众生活更有韵味

记者 孔媛媛
通讯员 张建伟

日前,在大成社区新时代文明实践站内,不时地传出悠扬的琴声和孩子们稚嫩的声音,“老师,您听听我这个音弹得对不对……”十余名小朋友端坐在古筝前,显得既兴奋又紧张。

为弘扬中华优秀传统文化,推动优秀传统文化“两创”落地生根,让更多的人能接触到古筝这一传统乐器,社区联合惠心社工组织将古筝课堂搬进了社区新时代文明实践站,邀请辖区大小朋友体验古筝演奏。

来自惠心社工组织的专业老师先以一曲精彩的演奏为大家送上视听盛宴。随后,专业老师一边讲解古筝的历史,一边耐心地指导在场的小学员们,深入浅出地讲解基本指法、动作要领、演奏技巧。学员们也认真地聆听学习,不放过每一个细节。

据介绍,大成社区和惠心社工组织合作,每周末都进行传统乐器古筝的体验教学活动,不仅用优秀传统文化丰富了居民的社区生活,也让古筝能够“飞入寻常百姓家”。通过这种体验的

曲阜市鲁城街道大成社区将优秀传统文化渗透于服务群众、民风培育、社区发展,创建“儒风党建·仁爱大成”社区文化品牌,以儒风文化为切入点,以创新儒家文化结合党建工作为载体,将儒家文化核心“仁爱”与党建统领相结合,沁润到大成社区,形成大成社区独有的社区品牌。

文化“两创”活动 儒风党建服务惠民

如今,走进曲阜市鲁城街道

方式,不断丰富社区群众业余生活,带动传统艺术氛围营造,助推文化“两创”走深走实。



社区开展传统乐器古筝的体验教学活动。

大成社区,映入眼帘的是“儒风党建·仁爱大成”的社区文化品牌标识,社区以儒风文化为切入点,以创新儒家文化结合党建工作为载体,将儒家文化核心“仁爱”与党建统领相结合。

“前方设置4个对外接待窗口,主要为社区居民提供咨询

代办等一站式便民服务,右手边是社区新时代文明实践站,在这里经常开展‘习语润儒乡’系列主题宣讲,还有写春联、宣讲讲座、理论学习等系列活动,这边墙上有部分活动的剪影。”曲阜市鲁城街道大成社区工作人员介绍。

在大成社区二楼特色活动区,家长学校、未成年人活动室、老年活动室、青年之家、孔子学堂、社区书屋和文体活动室等应有尽有。各个活动室,长期开展各类文化活动,比如在重要传统节日节点,在孔子学堂,社区开展一系列优秀传统文化、非遗项目体验活动,如剪纸、拓片、茶道、面塑等活动。

“大成社区共有三层,建筑面积约2000平方米,三楼为‘不忘初心·牢记使命’主题教育展厅,通过重温红色历史、讲述奋斗故事,充分展示了曲阜党组织波澜壮阔的发展历程,生动讲述了曲阜共产党人在不同历史时期,如何践行初心,担当历史使命。”社区工作人员说。

大成社区是一个链接政府职能、党史教育体验、传统文化融合发展、驻地单位与社会组织共建、服务群众的温度社区。社区辖区范围东起104国道,西至仓庚路,南临大沂河,北到春秋路,面积约1.1平方公里,包含住宅小区32处,总户数3400余户,服务管理人口1万余人。社区先后获得山东省“四型就业社区”、“最美志愿服务社区”、济宁市“科普工作先进社区”、曲阜市“先进基层党组织”等荣誉称号。